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PIRMAS  UŽDAVINYS 

LAPELIAI SU SKAIČIAIS (Vykdymo laikas – 5 sek procesorius 750 MHz). Atliekamas toks eksperimentas. Paimama N sunumeruotų lapelių ir ant kiekvieno lapelio užrašomas bet kuris natūrinis skaičius nuo 1 iki 100. Užrašomi skaičiai gali kartotis. Lapeliai sumetami į urną. 

Po to iš urnos atsitiktinai traukiama po du lapelius, užrašomi jų numeriai bei minėtų natūrinių skaičių suma. Pirmasis iš tų dviejų lapelių išmetamas, o antrasis įdedamas atgal į urną. 

Kai urnoje lieka tik du lapeliai, suskaičiuojama ir užrašoma ant lapelių užrašytų skaičių sandauga ir suma. Lapelių numeriai neužrašomi. Tuo eksperimentas baigiamas.

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Užduotis.  Parašykite programą, kuri pagal eksperimento užrašus nustatytų, koks skaičius buvo užrašytas ant kiekvieno lapelio. 

Jeigu įmanomi keli sprendiniai, raskite tą, kuriame skaičius, užrašytas ant pirmojo lapelio, yra mažiausias.

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Pradiniai duomenys įrašyti byloje LAPELIAI.DAT. Pirmoje bylos eilutėje įrašytas lapelių skaičius N, 3(N(10000. Tolesnėse N-2 eilučių įrašyta po tris skaičius. 

Pirmasis skaičius yra pirmosios ištrauktos poros pirmojo lapelio (vėliau išmesto) numeris; antrasis skaičius – antrojo tos poros lapelio (įmetamo atgal į urną) numeris, o trečiasis skaičius – ant tų lapelių užrašytų skaičių suma. 

Kitoje eilutėje įrašyti duomenys apie antrą ištrauktą lapelių porą, dar kitoje – apie trečią ir t.t.

Paskutinėse dvejose (N-oje ir N+1-oje) bylos eilutėse įrašytos skaičių, užrašytų ant dviejų paskutiniųjų lapelių, sandauga ir suma.

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Rezultatus rašykite į bylą LAPELIAI.REZ. Byloje turi būti N eilučių po vieną skaičių kiekvienoje. Į pirmąją eilutę įrašykite skaičių, užrašytą ant pirmojo lapelio, į antrą – ant antrojo ir t.t.

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Pavyzdys

	LAPELIAI.DAT
	LAPELIAI.REZ 
	Paaiškinimas

	5

2 1  40

4 3  70

3 5  90

600

70
	10

30

30

40

60
	Ištraukus pirmą porą gaunama suma 40 (30+10(40).

Ištraukus antrą porą gaunama suma 70 (30+40(70).

Ištraukus trečią porą gaunama suma 90 (30+60(90).

Dviejų paskutiniųjų lapelių sandauga lygi 600 (60(10(600), o suma – 70 (60+10(70).


––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Reikia pateikti į diskelį įrašytą bylą, kurioje būtų: 

· komentaras, kuriame nurodoma Jūsų vardas, pavardė, mokykla, klasė, uždavinio numeris;

· programa, sprendžianti duotąjį uždavinį. 

Bylos, kurioje yra Jūsų sudaryta programa, vardas – Jūsų pavardės pirmosios 5 raidės (be diakritinių ženklų), ir skaitmuo 1 (pirmas uždavinys), bylos prievardis: .PP. 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Sprendimas vertinamas 100 taškų: 

· už programos teisingumą – iki 80 taškų, 

· už algoritmavimo kultūrą – iki 20 taškų; algoritmavimo kultūra vertinama tų darbų, kurie už testus surinks 40% ar daugiau taškų.

ANTRAS  UŽDAVINYS 

PAVEIKSLAS. (Vykdymo laikas – iki 5 sek.; procesorius 750 MHz). Vaikas turi daug įvairaus dydžio spalvotų stačiakampių popieriaus lapelių ir stačiakampę lentą. Lenta padalinta į vienetinius kvadratėlius (langelius), jos matmenys N(M. Lapelių dydžiai tokie, kad kiekvieną lapelį galima padalinti į vienetinius kvadratėlius. 

Vaikas lentoje išdėsto lapelius. Dedant lapeliai išlygiuojamai pagal lentos langelius. Lapelių padėtis lentoje nusakoma dviejų priešingų kampų koordinatėmis (pirma eilutės, paskui stulpelio). Lapeliai dedami ant lentos paeiliui. Naujas lapelis gali uždengti kitų lapelių uždengtus langelius. 

Jei langelio nedengia nė vienas lapelis, jis laikomas bespalviu, jeigu dengia – tuomet langelio spalva sutampa su viršuje esančio (t. y. vėliausiai padėto) langelį dengiančio lapelio spalva.

Iš vieno lentos langelio galima patekti į kitą, jei tie langeliai turi bendrą kraštinę. Vienodos spalvos langeliai priklauso tai pačiai vienspalvei figūrai, jei iš vieno langelio galima patekti į kitą neinant per jokios kitos spalvos langelius. 

Neuždengti (bespalviai) langeliai negali sudaryti figūros (t.y. bespalvė figūra mūsų nedomina).

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Užduotis. Parašykite programą, kuri nustatytų, kiek lentoje yra vienspalvių figūrų, kuri iš jų didžiausia ir koks yra jos plotas.

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Pradiniai duomenys. Tekstinės bylos PAVEIKS.DAT pirmoje eilutėje įrašyti trys sveikieji skaičiai. Tai lentos matmenys N (eilučių skaičius) ir M (stulpelių skaičius), 1£N,M£1000 bei lapelių skaičius L, 1£L£1000. Eilutės numeruojamos iš viršaus į apačią, stulpeliai – iš kairės į dešinę.

Likusiose L eilučių dėliojimo tvarka išvardinti lapeliai. Kiekvienam lapeliui skiriama viena eilutė, kurioje įrašyta lapelio spalva (mažoji lotyniška raidė) ir viršutinio kairiojo bei apatinio dešiniojo lapelio kampo koordinatės (eilutė, stulpelis) atitinkamai. Tarp skaičių arba raidės ir skaičiaus palikta po vieną tarpą.

Nė vienas lapelis neišeina už lentos ribų, nėra lapelių, kurių plotas būtų lygus nuliui.

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Rezultatus įrašykite į tekstinės bylos PAVEIKS.REZ pirmąją eilutę. Pirma įrašykite vienspalvių figūrų skaičių (sveikąjį skaičių), toliau – didžiausios vienspalvės figūros spalvą (mažąją lotynišką raidę), plotą (sveikąjį skaičių) bei bet kurio tai figūrai priklausančio langelio koordinates (eilutę ir stulpelį). Tarp skaičių arba raidės ir skaičiaus palikite po vieną tarpą.

Jeigu galimi keli atsakymo variantai, nurodykite bet kurį.

ANTRAS  UŽDAVINYS  (tęsinys)

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Pavyzdys

	PAVEIKS.DAT
	PAVEIKS.REZ
	Paaiškinimas

	14 14 7

r  3  5 10  8

g  1  1  9  3

j  2  2  4  6

r  7  3 11  7

g  6  7  8 12

m  8  2 13  4

r  2 10  6 11
	6 r 27 3 7


	Žemiau pateiktas paveikslas atitinka šį pavyzdį 
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––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Reikia pateikti į diskelį įrašytą bylą, kurioje būtų: 

· komentaras, kuriame nurodoma Jūsų vardas, pavardė, mokykla, klasė, uždavinio numeris;

· trumpas uždavinio sprendimo idėjos aprašas (pateiktas atskiru komentaru);

· programa, sprendžianti duotąjį uždavinį. 

Bylos, kurioje yra Jūsų sudaryta programa, vardas – Jūsų pavardės pirmosios 5 raidės (be diakritinių ženklų), ir skaitmuo 2 (antras uždavinys), bylos prievardis: .PP. 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Sprendimas vertinamas 100 taškų: 

· už programos teisingumą – iki 80 taškų, 

· už idėjos aprašą – iki 20 taškų;

TREČIAS  UŽDAVINYS 

GYVENTOJŲ NUMERAVIMAS. (Vykdymo laikas – iki 5 sek.; procesorius 750 MHz). Vieno miestelio meras nusprendė sunumeruoti savo miesto gyventojus. Jis užsakė N žetonų, ant kurių surašė skaičius nuo 1 iki N ir paprašė sekretorės išsiusti juos paštu visiems gyventojams. Deja, sekretorė padarė labai daug klaidų – daugelis gyventojų gavo žetoną su svetimu numeriu. Kadangi visi gyventojai žinojo savo numerius, jie nusprendė susikeisti žetonais taip, kad po mainų kiekvienas turėtų žetoną su savo numeriu.

Žetonais gyventojai keičiasi tik poromis, t.y. du gyventojai susitaria ir apsikeičia žetonais. Du gyventojai gali keistis žetonais, jei po apsikeitimo bent vienas jų atgauna jam priklausantį žetoną. Kiekvienas gyventojas per vieną dieną gali pasikeisti žetoną tik vieną kartą, tačiau, skirtingos gyventojų poros gali apsikeisti žetonais tą pačią dieną.

Gyventojai, turintys (ar atgavę mainų metu) žetonus su savo numeriais toliau mainuose nedalyvauja. 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Užduotis. Parašykite programą, kuri suskaičiuotų, kiek mažiausiai dienų reikia mainams, kad visi gyventojai atgautų žetonus su savo numeriais.

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Pradiniai duomenys įrašyti byloje ZETON.DAT. Pirmoje eilutėje įrašytas miesto gyventojų skaičius N (2(N(10000). Kiekvienoje iš tolesnių eilučių įrašyta po vieną skaičių – atitinkamo gyventojo gauto žetono numerį. 

Taigi, antroje eilutėje įrašytas žetono, kurį gavo pirmasis gyventojas, numeris (iš tikrųjų jam priklausytų žetonas su numeriu 1). Trečioje eilutėje įrašytas žetono, kurį gavo antrasis gyventojas, numeris ir t.t.

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Rezultatą – mažiausią dienų, reikalingų apsikeisti žetonais, skaičių – įrašykite pirmoje rezultatų bylos ZETON.REZ eilutėje.

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Pavyzdys

	ZETON.DAT
	ZETON.REZ 
	Paaiškinimas

	6

2

3

4

1

5

6
	2
	Užrašas X(Y) paaiškinimuose reikš, kad gy​ven​to​jas, kurio numeris X, turi žetoną su numeriu Y.

Pirmąją dieną keičiamasi taip :

1(2)(2(3); 3(4)(4(1);

Po šių mainų situacija tokia:

1(3), 2(2), 3(1), 4(4), 5(5), 6(6);

Taigi antrąją dieną belieka susikeisti žetonais pirmam ir tre​čiam gyventojams:

1(3)(3(1);


––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Reikia pateikti į diskelį įrašytą bylą, kurioje būtų: 

· komentaras, kuriame nurodoma Jūsų vardas, pavardė, mokykla, klasė, uždavinio numeris;

· programa, sprendžianti duotąjį uždavinį. 

Bylos, kurioje yra Jūsų sudaryta programa, vardas – Jūsų pavardės pirmosios 5 raidės (be diakritinių ženklų), ir skaitmuo 3 (trečias uždavinys), bylos prievardis: .PP. 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Sprendimas vertinamas 100 balų: 

· už programos teisingumą – iki 80 balų, 

· už algoritmavimo kultūrą – iki 20 taškų; algoritmavimo kultūra vertinama tų darbų, kurie už testus surinks 40% ar daugiau taškų.

KETVIRTAS  UŽDAVINYS 

PYRAGAIČIAI. (Vykdymo laikas – iki 15 sek.; procesorius 750 MHz). Konditerijos parduotuvėje yra N rūšių pyragaičių. Kiekvienos rūšies pyragaičių kiekis yra ribotas. Tarkime, kad perkama lygiai K pyragaičių – tai vadinsime pirkiniu. Pirkinyje bet kurios rūšies pyragaičių gali būti keletas (žinoma, ne daugiau negu jų yra parduotuvėje), bei kai kurių rūšių visai nebūti. Du pirkiniai yra skirtingi, jei kurios nors rūšies pyragaičių kiekis nesutampa. 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Užduotis. Parašykite programą, kuri rastų visus galimus skirtingus pyragaičių pirkinius.

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Pradiniai duomenys įrašyti byloje PYRAG.DAT. Pirmoje bylos eilutėje įrašytas perkamų pyragaičių kiekis K (1(K(30). Antroje eilutėje įrašytas parduotuvėje esančių skirtingų pyragaičių rūšių skaičius N (1(N(30). Laikoma, kad pyragaičių rūšys sunumeruotos nuo 1 iki N.

Likusiose N eilučių įrašyta po vieną skaičių, kuris parodo kiek atitinkamos rūšies pyragaičių yra parduotuvėje, būtent, pirmoje iš likusių eilučių įrašyta kiek parduotuvėje yra pirmos rūšies pyragaičių, antroje – kiek yra antros rūšies pyragaičių ir t.t. 

Pradiniai duomenys K ir N bus tokie, kad vykdymo laikas bus pakankamas generuoti VISUS K dydžio N rūšių pyragėlių rinkinius

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Rezultatus įrašykite į bylą PYRAG.REZ. Pirmoje bylos eilutėje turi būti įrašytas galimų skirtingų pirkinių kiekis P. 

Toliau turi būti P eilučių, kurios apibūdina pirkinius. Kiekvienam pirkiniui skiriama viena eilutė. Joje turi būti įrašyta N tarpais atskirtų skaičių, kurie nusako, kiek atitinkamos rūšies pyragaičių yra pirkinyje (jei tos rūšies pyragaičiai neįeina į pirkinį , tai rašomas 0 ). 

Jei K pyragaičių negalima nusipirkti nė vienu būdu, tai bylos pirmoje (ir vienintelėje) eilutėje turi būti įrašomas 0.

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Pavyzdys

	PYRAG.DAT
	PYRAG.REZ
	Paaiškinimas

	3

2

2

10
	3

0 3

1 2

2 1
	Pirkinyje turi būti trys (K=3) pyragaičiai; pyragaičiai yra dviejų rūšių (N=2), pirmos rūšies yra 2 ir antros rūšies 10 pyragaičių.

Galimi 3 skirtingi pirkiniai:

· 3 antros rūšies pyragaičiai

· 1 pirmos ir 2 antros rūšies pyragaičiai

· 2 pirmos ir 1 antros rūšies pyragaitis.


––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Reikia pateikti į diskelį įrašytą bylą, kurioje būtų: 

· komentaras, kuriame nurodoma Jūsų vardas, pavardė, mokykla, klasė, uždavinio numeris;

· programa, sprendžianti duotąjį uždavinį. 

Bylos, kurioje yra Jūsų sudaryta programa, vardas – Jūsų pavardės pirmosios 5 raidės (be diakritinių ženklų), ir skaitmuo 4 (ketvirtas uždavinys), bylos prievardis: .PP. 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Sprendimas vertinamas 100 taškų: 

· už programos teisingumą – iki 100 taškų; jei visi rezultatų byloje pateikti pyragaičių rinkiniai yra korektiški, tačiau išvardinti ne visi rinkiniai, už atitinkamą testą bus skiriama dalis taškų;

PENKTAS UŽDAVINYS 

DĖŽĖS (Vykdymo laikas – iki 10 sek.; procesorius 750 MHz). Turime N įvairių dydžių dėžių. Dėžę nusako jos plotis, ilgis, aukštis. Sienelių storis nulinis visoms dėžėms. Dėžės atsidaro viršuje. Dėžės tuščios.

Visas N dėžių reikia pervežti. Dėžėms pervežti reikalingų mašinų skaičius sumažės, jeigu mažesnes dėžes sudėsime į didesnes. Dedant dėžes vieną į kitą, jas galima vartyti. Vieną dėžę įdėjus į kitą, didesnioji dėžė būtinai turi užsidaryti.

Dėžes dėsime vieną į kitą „matrioškos“ principu, t.y. negalima į dėžę įdėti kelių dėžių viena šalia kitos ar viena ant kitos.

„Matrioška“ – nacionalinis slavų žaislas-lėlė. Ją atidarę, viduje randame kitą lėlę. Tą lėlę atidarę, vėl randame lėlę. Ir taip toliau, kol paskutinė mažiausia lėlė jau nebeatsidaro, t.y. jos viduje kitos lėlės nėra.

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Užduotis. Parašykite programą, kuri „matrioškos“ būdu supakuotų dėžes. „Matrioškų“ (t.y. galutinis atskirų dėžių) skaičius turi būti kuo mažesnis. 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Pradiniai duomenys įrašyti byloje DEZES.DAT. Pirmoje eilutėje įrašytas dėžių skaičius N (2(N(100). Dėžės sunumeruotos nuo 1 iki N.

Tolesnėse N eilučių įrašyti dėžių matmenys, vienai dėžei skiriant po vieną eilutę. 

Vienai dėžei skirtoje eilutėje įrašyti keturi sveikieji skaičiai: dėžės numeris nr, dėžės plotis w, ilgis l ir aukštis h. Galioja ribojimai: 1(w,l,h(500, visi trys dydžiai išreikšti centimetrais.

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Rezultatus įrašykite į tekstinę bylą DEZES.REZ. Pirmoje eilutėje įrašykite „matrioškų“ (galutinį atskirų dėžių) skaičių M. Tolesnėse M eilučių aprašykite „matrioškas“ kiekvienai „matrioškai“ skirdami po vieną eilutę. 

Kiekvienoje „matrioškai“ skirtoje eilutėje įrašykite matriošką sudarančių dėžių numerius. Dėžių numeriai turi būti surašyti pradedant mažiausia dėže (vidine, kurioje jau nėra kitų dėžių) ir baigiant didžiausia (išorine). 
PENKTAS UŽDAVINYS (tęsinys)

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Pradinių duomenų ir rezultatų pavyzdžiai:

	DEZES.DAT
	DEZES.REZ
	Paaiškinimai

	24

 1    4    4    4

 2   11   15   20

 3    9    9    9

 4    4    2    2

 5   22   19   36

 6    2    2    2

 7   14   14   25

 8  126   25   50

 9   50   50   50

10   14   14   25

11   11   15   20

12    4    2    2

13   22   19   36

14    2    2    2

15    9    9    9

16    4    4    4

17   14   14   25

18   22   19   36

19    2    2    2

20    9    9    9

21  126   25   50

22   50   50   50

23    4    2    2

24    4    4    4
	6

 6 16 20 17 13 21

 4  3  2 18 22

14  1 15  7  5 9

12 10  8

19 24 11

23


	Pateiktas rezultatas yra ga​li​mas korektiškas rezultatas pra​di​niams duomenims. Tačiau „mat​rioškų“ skaičius nėra mi​ni​malus. 




––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Reikia pateikti į diskelį įrašytą bylą, kurioje būtų: 

· komentaras, kuriame nurodoma Jūsų vardas, pavardė, mokykla, klasė, uždavinio numeris;

· trumpas uždavinio sprendimo idėjos aprašas (pateiktas atskiru komentaru);

· programa, sprendžianti duotąjį uždavinį. 

Bylos, kurioje yra Jūsų sudaryta programa, vardas – Jūsų pavardės pirmosios 5 raidės (be diakritinių ženklų), ir skaitmuo 5 (penktas uždavinys), bylos prievardis: .PP. 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Sprendimas vertinamas 100 taškų: 

· už idėjos aprašą – iki 20 taškų.

· už programos teisingumą – iki 80 taškų; 

Taškai už programos teisingumą apskaičiuojami pagal formulę:




Čia: nek – nekorektiškų „matrioškų“ skaičius. „Matrioška“ nekorektiška, jei 

· „matriošką“ sudarančioje dėžių sekoje bent viena dėžė netelpa į tolesnę sąraše esančią dėžę;

· „matrioškoje“ yra dėžė, kurios nebuvo pradiniuose duomenyse;

· ta pati dėžė panaudota kelis kartus (vienoje arba keliose matrioškose); pastaruoju atveju visos „matrioškos“, kuriose panaudota ta pati dėžė, yra nekorektiškos; 

M – moksleivio gautas „matrioškų“ skaičius;

MAX_M – „matrioškų“ skaičius optimaliame dalyvio sprendinyje. Jis gaunamas tik įvertinus visų dalyvių rezultatus. Iš visų teisingų (kuriuose padėtos visos dėžės ir nėra nekorektiškų „matrioškų“) sprendinių išrenkamas tas, kuriame M mažiausias. Jei nė vienas dalyvis negaus teisingo rezultato, bus imamas vertintojo programos pateiktas M.
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